[image: image1.wmf]
[image: image2.png]&% R

www.ks5u.com




历史备课大师 ls.eywedu.net【全免费】

[image: image3.jpg]


www.ks5u.com
一课一练04　探究世界的本质

(时间：60分钟　满分：100分)
一、选择题(在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的，每小题3分，共60分)
1．(海南卷)达尔文发表于1859年的《物种起源》至今仍深刻影响着人们对生命起源和进化历程的认识。尽管人们对其进化假说一直存在争议，但他的基本观点还是闪烁着真理的光芒，不断被科学的发展所证实，例如(　　)

①生物是自然长期发展的产物，不是神的意志的产物　②生物进化的自然选择说揭示了生物进化的根本内因　③人类的起源是生物进化的结果，否定了上帝造人说　④劳动在从古猿向人的转化过程中起了决定性的作用(　　)

A．①③　　　　　　　　
B．①④
C．②③  
D．②④
解析：本题考查物质的相关知识。达尔文的《物种起源》体现了人类社会是物质性的。②说法错误，错在“根本内因”；④是马克思主义的观点，不选。

答案：A

2．下列对哲学上所讲的物质，认识正确的是(　　)

①不依赖于人的意识，并能为人的意识所反映的客观实在　②物质的具体形态　③看得见、摸得着的东西　④在人的意识之外独立存在的客观实在　⑤无法被人感知的客观存在　⑥是对万事万物共性的反映

A．①③④  
B．②④⑥
C．②③⑤  
D．①④⑥
解析：物质是不依赖于人的意识，并能为人的意识所反映的客观实在。物质是对世界万事万物共性的概括，与物质具体形态是共性与个性的关系，故选D项。

答案：D

3．据国家地理杂志网站报道，美国科学家宣布，在长岛上演的一次微型“大爆炸”创造了一种新型反物质。这种新发现的粒子被称之为“反超氚”，是迄今为止发现的最重的反物质。从哲学上看，“反超氚”这种反物质的发现表明(　　)

A．物质是看得见、摸得着的东西

B．物质是无法被感知的客观存在

C．人类可以有意识地改造自然

D．整个世界是客观存在的物质世界

解析：此题以“反超氚”的发现为实例背景来考查世界的物质性原理。“反超氚”的发现表明了世界的物质性。A、B两项表述错误，C项表述与材料关系不大。

答案：D

4．恩格斯说：“历史过程中的决定因素归根到底是现实生活中的生产和再生产。”这句话说明(　　)

A．自然界的存在和发展具有客观的物质性

B．构成人类社会的基本要素是生产和再生产

C．人类社会的存在和发展具有客观的物质性

D．人类社会的存在和发展与自然界没有关系

解析：本题考查人类社会的物质性。材料强调，物质资料的生产是人类社会赖以存在和发展的基础，故选C。A与题意不符，题目说的不是自然界；构成人类社会的基本要素是地理环境、人口因素和生产方式，故B、D表述错误。

答案：C

5．黑格尔认为，世界的发展只是“绝对精神”的自我运动。对黑格尔这句名言的理解正确的是(　　)

①看到了事物是运动的，坚持了辩证法的观点　②把运动主体说成是主观精神，犯了主观唯心主义错误　③把运动主体说成是客观精神，犯了客观唯心主义错误　④承认绝对运动而否认相对静止，最终会导致相对主义

A．①③  
B．②④
C．①④  
D．②③
解析：本题考查物质和运动的关系、哲学派别等知识。黑格尔的这句名言看到了事物是运动的，但否认了事物运动的主体是物质，而认为事物运动的主体是客观精神，故选①③组合。②④对这句话理解错误。

答案：A

6．脑科学最新研究成果显示，因学习而产生的“西塔波”可促进脑神经细胞生成。这为“大脑越用越灵”的观点找到了科学依据。“大脑越用越灵”的事实表明(　　)

A．物质是运动的主体

B．运动是物质的存在方式和固有的根本属性

C．人脑是意识的物质器官

D．量的积累会引起质的飞跃

解析：“大脑越用越灵”强调了运动的重要性，故选B。A强调的是运动的主体，不选。C、D均不符合题意。

答案：B

7．2013年诺贝尔物理学奖10月8日在瑞典揭晓，比利时理论物理学家弗朗索瓦·恩格勒和英国理论物理学家彼得·希格斯因希格斯玻色子(又称“上帝粒子”)的理论预言获奖。欧洲核子研究中心在两个强子对撞实验项目中均发现一种新粒子，具有和科学家们多年来一直寻找的希格斯玻色子一致的某些特性。该粒子的发现表明(　　)

①具体科学的每一项进步都证明了世界的物质性

②自然界的事物都有自己的起源和发展史　③世界的真正统一性就在于它的物质性　④世界的本原是物质，意识是物质的反映

A．①③④  
B．①②③
C．②③④  
D．①②④
解析：具体科学的发展不断为世界的物质统一性提供更多的科学证明，但并非具体科学的每一项进步都证明了世界的物质性，①错误；材料中粒子的发现表明自然界的事物是按照自身所固有的规律形成和发展的，世界统一于物质，②③④正确，选C。

答案：C

8．贺知章在天宝三载(公元744年)，辞去朝廷官职，告老返回故乡越州永兴(今浙江萧山)，写下《回乡偶书》：“离别家乡岁月多，近来人事半消磨。惟有门前镜湖水，春风不改旧时波。”下列说法中与该诗包含的哲理相同的是(　　)

①青山依旧在，几度夕阳红　②青山遮不住，毕竟东流去　③山，依旧好；人，憔悴了　④空山新雨后，天气晚来秋

A．①②  
B．③④
C．①③  
D．①④
解析：本题考查运动和静止的统一。贺知章的诗体现了运动和静止的统一，①③符合题意。②体现了事物发展的规律性，④反映的是事物是运动变化的。

答案：C

9．亚里士多德认为，世界没有虚空，世界充满着相互差别的存在物，运动就发生在这些存在物的相互关系之中。这说明(　　)

A．事物是变化发展的

B．世界是客观存在的物质世界

C．运动的方式是多种多样的

D．物质是运动的主体

解析：本题考查物质和运动的关系，主要考查学生理解知识的能力。难度较小。运动发生在这些存在物的相互关系之中，这体现了物质是运动的主体，D正确；A强调了运动，B体现了世界的物质性，C说的是运动的方式，都与材料无关，故应排除。故答案选D。

答案：D

10．马克思说“一切存在物，一切生活在地上和水中的东西，只是由于某种运动才得以存在、生活。”下列对这句话理解正确的是(　　)

①运动是物质的唯一特性　②物质是运动的物质，物质离不开运动　③运动是物质固有的根本属性和存在方式　④运动是物质的运动

A．①②  
B．①④
C．②③  
D．②④
解析：本题考查物质和运动的关系，主要考查学生理解知识的能力。难度较小，材料提到“一切存在物，只是由于某种运动才得以存在”，这说明物质离不开运动，运动是物质的存在方式，②③正确；①说法错误，运动是物质的固有属性，物质的唯一特性是客观实在性；④与材料无关。故答案选C。

答案：C

11．十二五规划与此前的规划有着本质的差别，过去的规划追求“国富”，十二五规划则追求“民富”。“国富”到“民富”的转变成为公众关注的最大亮点。这蕴含的哲学道理是(　　)

A．任何事物的变化都是前进的、上升的

B．任何事物的变化都是绝对运动和相对静止的统一

C．事物的变化是不以人的意志为转移的

D．事物的运动变化是有规律的

解析：本题考查绝对运动和相对静止的统一，主要考查学生运用知识的能力。难度中等。由“国富”到“民富”的转变，体现了事物的变化是绝对运动和相对静止的统一，B正确；A说法太绝对；C观点错误，人可以认识和改造世界；D与材料无关。故答案选B。

答案：B

12．英国诗人雪莱在《无常》中吟唱道，“今天，花儿喜爱欢悦/明天，就会凋谢/我们希望长驻一切/诱惑你，然后飞逸/什么是人间的欢乐/那是戏弄黑夜的电火/像闪光一样短促”。下列与诗中的哲理相近的是(　　)

A．不是风动，不是幡动，仁者心动

B．人一次也不能踏进同一条河流

C．万物都在运动，但只是在概念中运动

D．静者静动，非不动也。静即含动，动不舍静

解析：本题考查运动的有关知识，主要考查学生理解、运用知识的能力。难度中等。本题需要首先判断出诗句中的哲理，诗中的语句体现了运动的绝对性，B体现了绝对运动；A，C虽承认运动，但均属于唯心主义观点；D说的是运动和静止的关系，与材料不符，故答案选B。

答案：B

13．求真务实不能也不可能一蹴而就，一劳永逸，彼时的“真”不能代表此时的“真”；彼事的“实”不能代表此事的“实”。其中蕴含的哲理是(　　)

①事物的运动是绝对的、无条件的和永恒的　②真与假或虚与实是交织在一起的　③要一切以时间、地点和条件为转移　④事物的运动变化是不可捉摸的

A．①③  
B．②④
C．①④  
D．②③
解析：本题考查运动是绝对的、无条件的，主要考查学生理解知识的能力。难度中等。要做到求真务实就必须承认事物的运动，要做到一切以时间、地点和条件为转移，①③正确；②不是哲理；④说法错误，否认了人的认识。故答案选A。

答案：A

14．为解决我国北方地区严重缺水的问题，从20世纪50年代起，政府就组织专家对南水北调进行勘察和可行性研究，相继攻克了调水工程中的诸多世界级技术难题。目前南水北调东线和中线工程均接近尾期，北京与南阳“共饮一江水”即将变成现实。由此可见(　　)

①发挥主观能动性是我们做好一切工作的前提

②尊重事物发展的规律是顺利开展实践活动的基本要求　③尊重客观规律与发挥主观能动性是辩证统一的　④人们能够创造条件摆脱规律的制约，造福人类

A．①②  
B．②③
C．①④  
D．③④
解析：对南水北调进行勘察和可行性研究、攻克调水工程中的诸多世界级技术难题，这是通过发挥主观能动性对规律的认识和利用，②③正确，选B；一切从实际出发，实事求是是做好一切工作的前提，①错误；规律是客观的，其存在及作用的发挥不以人的意志为转移，人可以认识、利用规律，但不能摆脱规律的制约，④错误。

答案：B

15．美国环境经济学家格罗斯曼和克鲁格提出了环境库兹涅茨曲线(如图)假说，即环境污染与经济发展之间存在一种倒U型曲线关系：在某一地区，随着经济发展水平(人均GDP)的不断提高，一个阶段内环境污染会加剧；达到污染拐点后，环境质量才会好转。这启示我们应(　　)
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A．发挥意识能动作用寻找按规律办事的最佳时机

B．用此假说来判断我们经济工作的得失

C．积极探寻经济发展规律并以此指导实践

D．发挥主观能动性消灭规律对人产生的不利影响

解析：本题考查按客观规律办事的知识。该假说提示了经济发展与环境污染之间的关系，启示我们应把握这一规律，采取措施，促使污染拐点尽早出现，故C符合题意。按规律办事贯穿于我们行动的始终，故A说法有误；B说法有误，不选；规律对人的影响是客观存在的，故D说法也有不妥之处。

答案：C

16．2013年7月21日至23日，习近平在湖北调研全面深化改革问题时强调，深化改革要处理好解放思想和实事求是的关系、整体推进和重点突破的关系、顶层设计和摸着石头过河的关系、胆子要大和步子要稳的关系、改革发展稳定的关系。处理好解放思想和实事求是的关系、胆子要大和步子要稳的关系，主要是强调要处理好(　　)

A．尊重客观规律和发挥主观能动性的关系

B.实践和认识的辩证关系

C．物质和运动的辩证关系

D．绝对运动和相对静止的关系

解析：本题考查尊重客观规律和发挥主观能动性的关系。解放思想和实事求是的关系、胆子要大和步子要稳的关系，都是在强调既要尊重客观规律，又要积极发挥主观能动性，故选A。

答案：A

17．北半球三大流星雨之一英仙座流星雨于2013年8月13日现身，而当天正值中国的七夕情人节，这种巧合19年才会出现一次。下列选项与此所体现的哲理相同的是(　　)

A．未有此气，已有此理

B．天有常道矣，地有常数矣

C．近水知鱼性，近山识鸟音

D．水因地而制流，兵因敌而制胜

解析：本题考查规律的普遍性。材料反映了自然界的运动变化是有其客观规律的，故选B。A属于客观唯心主义观点，C强调实践是认识的来源，D强调坚持一切从实际出发，均与题意不符。

答案：B

18．在惯性的作用下，从运动着的公交车上下车极易摔倒。所以人们必须等公交车靠站停稳后方可下车。材料告诉我们(　　)

A．可以改变条件消灭客观规律

B．规律的存在和发生作用是有条件的

C．任何事物的运动变化都是有规律的

D．规律是物质的固有属性和存在方式

解析：本题考查规律的客观性、条件性。材料主要说明、根据条件的不同，规律发生作用的效果也不同，故本题选B。规律是客观的，人不能消灭客观规律，故A说法是错误的；C表述正确但与题意不符；运动是物质的固有属性和存在方式，故D说法有误。

答案：B

19．近年，我国一些地方的农民开始用电脑种菜。电脑种菜消除了传统种植方式的不利因素，蔬菜四季栽种，季季都能高产。材料说明(　　)

A．人们可以认识和利用规律，造福人类

B．人们可以改造和利用规律，为人类谋福利

C．科学越发达，规律的决定作用越弱

D．人们可以发挥主观能动性创造新的规律

解析：规律是事物运动过程中固有的本质的、必然的、稳定的联系。规律是客观的，不以人的意志为转移，它既不能被创造，也不能被消灭。但是，人在客观规律面前并不是无能为力的，人可以在认识和把握规律的基础上，根据规律发生作用的条件和形式利用规律，改造客观世界，造福人类。A正确，B、C、D说法错误。

答案：A

20．现代科技极大改变了人们的生活，但对自然灭绝式的索取与开发的行为比比皆是。大自然在饱受伤害的同时，也在用自己的方式报复人类：陆地下沉，草原面积缩减；全球天气变暖，冰川融化，海平面上升，灾害天气成倍增长。上述事实说明(　　)

①规律具有不可抗拒性　②违背自然规律，必然受到惩罚　③事物是不断发展的　④人类与自然相互依存的关系已经发生改变

A．①②  
B．①④
C．③④  
D．②③
解析：本题考查规律的客观性和普遍性，旨在考查学生的理解能力。难度中等。规律是客观的，是不以人的意志为转移的，材料警示人类不能违背规律，①符合题意；“大自然在饱受伤害的同时，也在用自己的方式报复人类”体现了违背自然规律，必然受到处罚，②应选；题中事实反映了事物发展过程中的“曲折”，③不符合题意，应排除；人类与自然相互依存的关系任何时候都不会改变，④观点错误，排除。故本题应选A。

答案：A

二、非选择题(本题共3个小题，满分40分)
21．(16分)习近平在深入贵州黔南州贵定县甘溪林场，实地考察生态建设和保护情况时强调，要处理好生态建设和林业效益相结合、天然林保护与农民生活的关系问题，国家和各级的生态保护补偿制度要不断健全，补偿规模还要加大。总的来讲，既要金山银山又要绿水青山，还要在更高境界上做到绿水青山就是金山银山，要把这个关系处理好。
根据所学《生活与哲学》知识回答：

(1)我们为什么要处理好生态建设和林业效益相结合、天然林保护与农民生活的关系问题？(8分)

(2)我们怎样才能处理好绿水青山与金山银山的关系？(8分)

解析：第(1)问，从自然界的物质性看，具有客观性，利用自然必须以认识尊重其客观性为前提；从自然界运动的规律性看，不得违背规律，必须尊重客观规律。第(2)问，就是既要尊重客观规律，又要发挥主观能动性，将二者结合起来。

答案：(1)①自然界是物质的，自然界中的事物是按照自身所固有的规律形成和发展的。追求林业效益和提高人民生活水平必须尊重自然界的客观性，学会与自然和谐相处。(4分)②事物运动的规律是客观的，不以人的意志为转移。我们追求林业效益和提高人民生活水平只有尊重规律，按规律办事，才能取得预期的效果，否则要受到规律的惩罚。(4分)

(2)①尊重自然界的客观性和生态运动的客观规律。(4分)②充分发挥主观能动性，根据规律发生作用的条件和形式利用规律。改造客观世界，造福于人类。 (4分)

22．(12分)古希腊哲学家赫拉克利特说：人不能两次踏进同一条河流。他的学生克拉底鲁却认为：人一次也不能踏进同一条河流。
试用相关哲学知识分析上述观点。

解析：本题实际考查运动与静止的关系，分析时要先点明这一关系的内容，其次分别分析两种观点。  

答案： (1)马克思主义哲学认为，运动是绝对的永恒的和无条件的，静止是相对的暂时的和有条件的，事物的发展是绝对运动和相对静止的统一。(6分)(2)赫拉克利特的观点既承认了运动的绝对性，又看到了相对静止，是正确的。而克拉底鲁的观点则是只承认绝对运动而否认相对静止的相对主义和诡辩论，是不正确的。  (6分)

23．(12分)阅读材料，回答下面问题。

材料一：党的十八大报告提出：“全面正确贯彻落实党的民族政策，坚持和完善民族区域自治制度，深入开展民族团结进步教育，加快民族地区发展，促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展。”有网友说：在我们新疆，加强民族团结维护社会稳定、保障人民幸福比什么都重要。

材料二：改革开放以来，新疆经济社会快速发展，但与全国平均水平相比差距仍在扩大。新疆具有丰富的资源优势和向西开放的地缘优势，继续实施“优势资源转换战略”，在充分利用好新疆的资源和地缘优势、重在转换上下工夫的同时，按照市场经济发展的规律和市场需求，培育和发挥竞争新优势，把新疆发展的不利因素变为有利条件，将制约经济发展的短板变为长板，把发展劣势变为优势。

请说明“规律的客观性”在材料中是如何体现的？

解析：本题以新疆经济发展为背景考查规律的客观性。解题时抓住“规律的客观性”，属于体现类，注意要准确阐述原理，即规律存在和发生作用不以人的意志为转移、人可以认识和把握规律以及发挥主观能动性和尊重客观规律相结合等知识，并结合材料加以分析说明。

答案：(1)面对新疆与全国平均水平存在的差距问题，必须按照市场经济发展的规律和市场需求，按规律办事，培育和发挥竞争新优势，体现了规律具有客观性，它的存在和发生作用不以人的意志为转移。(4分)

(2)要充分利用对规律的认识，充分利用好新疆的资源和地缘优势，实施优势资源转换战略，促进新疆经济社会的快速发展。体现了在认识和把握规律的基础上，根据规律发生作用的条件和形式利用规律，改造客观世界为人类造福。(4分)

(4)全面分析经济形势，把握经济规律，把新疆发展的不利因素变为有利条件，将制约经济发展的短板变为长板，把发展劣势变为优势。体现了尊重客观规律和发挥主观能动性的统一。(4分)
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